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Ortsteilrat Stotternheim Erfurt, 25.03.2025 

OR STO/003/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Stotternheim am 19.03.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Erfurter Landstraße 1, 

99095 Erfurt-Stotternheim  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Maron 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

19.02.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Thüringer Landfrauenverband 

e.V. (Ortsgruppe Stotternheim) - Osterkaffee 

0862/25 

   

 5.2. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 0863/25 
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der Ortsteilverfassung - Thüringer Landfrauenverband 

e.V. (Ortsgruppe Stotternheim) - Adventskaffee 

   

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freunde und Förderer 

der Grundschule Stotternheim e.V. - Bustransfer Schul-

ausflug 

0864/25 

   

 5.4. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freunde und Förderer 

der Grundschule Stotternheim e.V. - Tag der offenen Tür 

0865/25 

   

 5.5. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freunde und Förderer 

der Grundschule Stotternheim e.V. - Weihnachtsmarkt 

0866/25 

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt den anwe-

senden Einwohner. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach § 4 Abs. 1 i.Vm. mit § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt).  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Thü-

ringer Landfrauen e.V. (Ortsgruppe Stotternheim) - Osterkaffee 

5.2.  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Thü-

ringer Landfrauen e.V. (Ortsgruppe Stotternheim) - Adventskaffee 

5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Ver-

ein der Freunde und Förderer der Grundschule Stotternheim e.V. - Bustransfer 

Schulausflug 

5.4. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

Verein der Freunde und Förderer der Grundschule Stotternheim e.V. - Tag der offe-

nen Tür 

5.5. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

Verein der Freunde und Förderer der Grundschule Stotternheim e.V. - Weihnachts-

markt 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

19.02.2025 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 
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 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt erneut den anwesenden Einwohner und übergibt ihm 

das Wort. 

Der Anwohner erklärt, dass er seit zwei Jahren im Ort wohnt. Er verweist auf eine Informa-

tion im Heimatblatt, die damals von der früheren Ortsteilbürgermeisterin veröffentlich 

wurde.  

Lärmaktionsplan für die Erfurter Landstraße 

Geplant war, dass die Geschwindigkeit in der Zeit von 22:00 Uhr bis 06:00 Uhr auf Tempo 

30 reduziert wird. Zudem sollte Flüsterasphalt aufgetragen werden. Bis heute ist dies nicht 

umgesetzt worden.  

Weiterhin bittet der Anwohner um Klärung zur Radverkehrsregelung: 

Nachbarn haben im mitgeteilt, dass stadteinwärts auf der gegenüberliegenden Seite und 

stadtauswärts auf seiner Grundstücksseite gefahren wird. Tatsächlich fahren alle Fahrrad-

fahrer auf seiner Grundstücksseite. Er fordert eine Überprüfung und gegebenenfalls Anpas-

sung der Beschilderung.  

Der Ortsteilbürgermeister nimmt diese Angelegenheiten auf und wird mit den entspre-

chenden Fachämtern Kontakt aufnehmen. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Thüringer Landfrauenverband 

e.V. (Ortsgruppe Stotternheim) - Osterkaffee 

0862/25 

 

 

  

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Thüringer Landfrauenverband e.V., Ortsgruppe Stot-

ternheim, zur Vorbereitung und Durchführung des diesjährigen Osterkaffees der Landfrau-

en, finanzielle Mittel in Höhe von 300,00 Euro zur Verfügung gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für den Kauf von Bastel- und Dekorationsmaterial, 

Blumen, Gestecke, kleinen Präsenten, Kaffee, Tee und Kuchen und Gebäck sowie für musi-

kalische und kulturelle Beiträge verwendet werden. Der Einsatz der Mittel für Speisen und 

Getränke ist gestattet. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.2. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Thüringer Landfrauenverband 

0863/25 
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e.V. (Ortsgruppe Stotternheim) - Adventskaffee 

 

 

  

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Thüringer Landfrauenverband e.V., Ortsgruppe Stot-

ternheim, zur Vorbereitung und Durchführung des diesjährigen Adventskaffees der Land-

frauen, finanzielle Mittel in Höhe von 400,00 Euro zur Verfügung gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für den Kauf von Bastel- und Dekorationsmaterial, 

kleinen Präsenten, Kaffee, Tee und Weihnachtsgebäck sowie für musikalische und kulturel-

le Beiträge verwendet werden. Der Einsatz der Mittel für Speisen und Getränke ist gestat-

tet. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freunde und Förderer 

der Grundschule Stotternheim e.V. - Bustransfer Schul-

ausflug 

0864/25 

   

 

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 1 und 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt 

Erfurt, werden dem Verein der Freunde und Förderer der Grundschule Stotternheim e.V. 

finanzielle Mittel in Höhe von 700,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die finanziellen Mittel 

werden, anteilig für die Schülerinnen und Schüler aus dem Ortsteil Stotternheim, für die 

Kosten des Bustransfers im Rahmen eines Schulausfluges der Klassen 1 bis 4 zum Erlebnis-

park Memleben eingesetzt.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 5.4. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freunde und Förderer 

der Grundschule Stotternheim e.V. - Tag der offenen Tür 

0865/25 
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beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Verein der Freunde und Förderer der 

Grundschule Stotternheim e.V. zur Vorbereitung und Durchführung des jährlichen 

Tag der offenen Tür finanzielle Mittel in Höhe von 600,00 Euro zur Verfügung gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u.a. zum Kauf für Bastel- und Dekorationsmaterial, die 

Clownshow (einschließlich Honorarkosten des Künstlers) sowie verschiedene Attraktionen, 

(z.B. Hüpfburg) verwendet werden.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.5. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freunde und Förderer 

der Grundschule Stotternheim e.V. - Weihnachtsmarkt 

0866/25 

   

 

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Verein der Freunde und Förderer der 

Grundschule Stotternheim e.V. zur Vorbereitung und Durchführung des jährlichen 

Weihnachtsmarktes finanzielle Mittel in Höhe von 400,00 Euro zur Verfügung gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u.a. zum Kauf für Kranz- und Gesteckrohlingen, Halte-

rungen für Kerzen, Tannengrün, Bastel- und Dekorationsmaterial, dekorative Servietten 

sowie Holz- bzw. Bambusstäbe verwendet werden.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  
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Spielplatz Ringsee 

Die Jugendlichen erkunden sich nach dem aktuellen Sachstand zum Spielplatz Ringsee. Die 

Halfpipe wurde im April 2024 aufgrund von Mängeln abgebaut. Neue Ideen wurden dem 

Garten- und Friedhofsamt mit dem Auszug aus der Niederschrift der Ortsteilratssitzung 

vom 11.09.2024 mitgeteilt. Der Ortsteilbürgermeister bittet die Verwaltung, den aktuellen 

Sachstand beim Garten - und Friedhofsamt zu erfragen. 

 

Baustelle Walter-Rein-Str./Hinter der Mühle/Vor den Salzwiesen 

Ein Ortsteilratsmitglied fragt nach der laufenden Baustelle. Der Ortsteilbürgermeister in-

formiert, dass dort ein Schieberwechsel stattgefunden hat. Laut Baustelleninformations-

system der Stadt Erfurt wird die Baustelle voraussichtlich bis 21.03.2025 bestehen. 

 

Kleidercontainer „Am Schwimmbad“ 

Das Umwelt- und Naturschutzamtes prüft, ob er dort aufgestellte Container rechtmäßig ist. 

Sollte dies nicht der Fall sein, wird der Container entfernt. 

 

Workshop zur Erarbeitung Nachverkehrsplan 2026-2030 

Der Ortsteilbürgermeister hatte die Einladung zum Workshop vom 01.04.2025 des Dezer-

nates 04 weitergeleitet. Er bittet um Rückmeldung, wer teilnehmen möchte. Ein Ortsteil-

ratsmitglied bestätigt seine Teilnahme.  

 

Klaukästen Amtsblatt 

Die Verwaltung informiert über die schrittweise Aufstellung von Klaukästen in den Ortstei-

len. Der Ortsteilrat bedankt sich für die Mitteilung. 

 

Blumenkübel 

Die kleineren Blumenkübel vom Hinterhof werden nunmehr rechts und links am Eingang 

der Hofseite aufgestellt. Die Landfrauen pflanzen einen kleinen Baum in einen der Kübel.  

 

Blumenkästen 1.OG 

Die Bepflanzung der Blumenkästen wird begrüßt, sofern die Pflege übernommen wird. Ein 

Ortsteilratsmitglied übernimmt die Pflege. 

 

Flurerhaltungs- und Biodiversitätsmaßnahmen 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die stattgefundenen Vororttermine am 

04.03.2025 

Lebensturm im Schulgarten  

Ein Lebensturm mit Informationsschild wird aufgestellt. Der Lebensbaum wird über das 

Christophoruswerk gebaut. Genehmigungen der Unfallkasse, die Genehmigungen des Am-

tes für Gebäudemanagement sowie des Amtes für Bildung sind noch erforderlich. Die Pfle-

ge übernimmt der Schulgartenlehrer. 

Hof am Bürgerhaus 

Eine Firma wurde für die Arbeiten beauftragt. Die Koordination übernimmt die zuständige 

Sachbearbeiterin des Umwelt- und Naturschutzamtes. Die bereits bezahlten Waldschenken 

werden gebaut und sodann ausgeliefert und später am Teich beim Bürgerhaus aufgestellt. 

Es wird geprüft, ob der Stabmattenzaun wirklich notwendig ist oder durch eine Kindersi-
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cherung an der Tür ersetzt werden kann. Alternativ könnte ein lebendiger Zaun errichtet 

werden. Weiterhin sollte aber die Pflege sichergestellt werden.  

 

Gleisübertritt Strandbad 

Der Vororttermin am 07.03.2025 hat stattgefunden. Es werden zusätzliche Schilder aufge-

stellt. In der 19. Kalenderwoche (Mai 2025) findet ein medienwirksamer Aktionstag statt, 

um auf Verhalten am Bahnhof, Sachbeschädigungen, Müllproblematik etc. hinzuweisen. 

Dies erfolgt vor der Eröffnung der Freibadsaison, am 15.05.2025 startet. 

 

Weg entlang der Lache 

Der Weg wurde gesäubert. Die nächste Aufräumaktion findet im Oktober 2025 statt. 

 

Baumstämme Wendeschleife 

Der Ortsteilbürgermeister hat Kontakt mit dem Garten- und Friedhofsamt aufgenommen. 

Eine Rückmeldung zur Erneuerung der Baumstämme steht noch aus. 

 

Frühjahrsputz 

Am 20.03.2025 sowie 22.03.2025 werden durch den Ortsteilbürgermeister die Utensilien 

im Bürgerhaus verteilen.  

 

Vereinstreffen 

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet über das stattgefundene Vereinstreffen. Nicht alle Ver-

eine waren anwesend. Es wird überlegt, ob Vereinsfeste in Zukunft beigehalten werden. 

Der Ortsteilrat soll die Koordination übernehmen. Der Ortsteilbürgermeister unterstützt 

das Vereinsfest am 14.06.2025 und übernimmt die Federführung. Weitere Ortsteilratsmit-

glieder unterstützen die Planung. 

 

Jubilarcafé am 28.03.2025 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass derzeit 20 Anmeldungen vorliegen und bittet um 

Unterstützung beim Eindecken etc. 

 

Erfurter Landstraße 2 

Es besteht die Möglichkeit das Gebäude zu besichtigen. Sobald der Ortsteilbürgermeister 

den Schlüssel erhält, wird ein Besichtigungstermin für die Vereine organisiert.  

 

 8. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor. 

 

 

 

 

 

gez. Maron gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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